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ΡΙΤΙΚΗ· 

((Οι κληρονόμοι)) 
του Μιχ. ΠlτσlλΑίδη από τον ΘΟΚ 

ΣΚΗΝΟθΕΣΙΑ: Α. Μαραγκός 
ΣΚΗΝΙΚΑ: Κ. Kαυιcαρίδης 
ΚΟΣΤΟΥΜΙΑ: Α. Παρτζίλης 
ΜΟΥΣΙΚΗ: Στ. Αργύρης 
ΒΟΗθΟΣ ΣΚΗΝΟΘΕΤΗΣ: ΕΑΑη Kυριαιcί­
δou 
ΠΑΙΖΟΥΝ: Σοφία ΚαΑΑή, Α. Μούστρας, Κ. 
Βήχας, Φ. Στα"ίνος, Ν. Νεοφύτου, Τ. 
Xριστoφάιcης. 

Ε ΙΜΑΙ ξένη στην Κύπρο και μερικές φορές όταν πρόκειται για την εκτίμη­
ση κάποιων καλλιτεχνικών γεγονότων, έχω 
μια έντονη αίσθηση, ότι είμαι η μόνη, που 
δεν φοράω κάποια. μαγικά γυαλιά, γυαλιά 
νοσταλγίας, συγκίνησης, συγκατάβασης, 
που όπως συμπεραίνω από την αντίδραση 
του κοινού, πρέπει να μεταμορφώνουν το 
έργο, να του προσθέτουν μια συναισθημα­
τική αύρα, να το ενισχύουν με γλυκές κοι­
νές αναμνήσεις. Ισως ο μοναδικός σωστός 
τρόπος να δεις το έργο του Μιχάλη Πιτσιλ­
Αίδη «Οι κληρονόμοι» είναι να το βλέπεις 
μέσα από ένα τέτοιο νοσταλγικό φακό. 
Ισως ο συγγραφέας να βασιζόταν πάνω σ' 
αυτη τη συναισθηματική σχέση με το κοινό, 
στην οποlα εγώ προσωπικά σαν νεοφερμέ­
νη αδυνατώ να συμμετάσχω; Ισως είμαι εγώ 
που παραμόρφωνα το έργο κρίνοντας το με 
βΑέμμα ψυχρό και ξένο; 

ΤΟ ΕΡΓΟ του Μ. Πιτσιλλίδη έχει μια 
πρωτόγονη φιλοσοφία. Είναι βασισμένο στη 
θέση του συγγραφέα πως «η παράλογη δι­
ακριτική εύνοια για τα δικά του παιδιά που 
από ένστικτο μετέρχεται κάθε άνθρωπος 
από καταβολής κόσμου, είναι μια από τις 
σοβαρότερες αιτίες προστριβών και αντιδι­
κίας με τους συνανθρώπους του». Ο συγ­
γραφέας βλέπει σαν ένα «νοσηρό ζωΙκό 
ελάπωμα» την τάση του ανθρώπου να ευ­
νοεί τα τέκνα του και πιστεύει ότι αυτή 
«προκάλεσε την αρχική διάσπαση του γέ­
νους σε φυλές, έθνη, λαούς και τάξεις αν­
τιμαχόμενες». 

ΓΙΑ ΝΑ εξηγάς σήμερα με τέτοιες αιτίες 
και λόγους τις αδικίες και τις αντιθέσεις 
του Kόσμ~υ σημαίνει να διατηρείς μια κο­
σμοθεωρία βιβλική, θάλεγα, ένα τρόπο σκέ­
ψης μυθολογικό, σύμφωνα με τον οποίο οι 
παγκόσμιοι κατακλυσμοί και κρίσεις βρί­
σκονται σε άμεση σχέση ή μάλλον αιτιολο­
γούνται από τα ελαπώματα του ατόμου. 

Η ΙΣΤΟΡΙΑ του πλούσιου Μακράντωνα 
που ξαφνικά είδε το φως της φυσικής δι­
καιοσύνης και παίρνοντας από τα άπληστα 
και άκαρδα του παιδιά έδωσε σ' ένα ζευγά­
ρι προκομμένων και δουλευτάδων μισταρ­
κών, έχει ένα διαχρονικό χαρακτηρα. Φαν­
ταστείτε την υπόθεση και τα πρόσωπα του 
έργου μέσα στα σκηνικά της Παλαιάς Δια­
θήκης. Είτε ενός κυπριακού λαlκού πραμυ­
θιού. Είτε ακόμα ε,νός μύθου του Αισώπου. 
Εύκολα μεταφέρονται, επειδή όλα στο έρ-
γο είναι στρατευμένα να εκφράζουν την 
ηθική θέση του συγγραφέα και δεν έχουν 
σχέση με τη συγκεκριμένη πραγματικότητα 
κάποιας ιστορικής εποχής. Γι' αυτό και οι 
αναφορές στα αεροδρόμια και αυτοκίνητα 
κάπως ξαφνιάζουν, θυμίζοντας, ότι ο συγ­
γραφέας τοποθετεί την υπόθεση του κά­
που κοντά μας στο χρόνο. Με τις μακρό­
συρτες, εικονογραφημένες με παραμύθια, 

ηθικολογίες του Περικλή. Με τις ξαφνικές 
ενοράσεις και μετάνοιες του Μακράντωνα, 
με την παιδική τίμια αγανάκτηση των μι­
σταρκών, με τη χωρίς αποχρώσεις μαύρη 
κακία των γιών ο κ. Πιτσιλλίδης τηρεί τους 
κανόνες του λογοτεχνικού είδους - του 
ηθικολογικού διδακτικού μύθου . 

Η ΕΠΙΛΟΓΗ του σκηνοθέτη της παρά­
στασης Α. Μαραγκού ήταν να πιστέψει από­
λυτα στη ρεαλιστικότητα των γεγονότων και 
χαρακτήρων και να προσπαθήσει να δώσει 
στο έργο μια όσο πιο πολύ ρεαλιστική μορ­
φή. Φαίνεται, ότι ο σκηνοθέτης βρίσκει πως 
η πιο σωστή μέθοδος στη μεταφορά του 
διδακτικού μύθου του Πιτσιλλίδη σε μια 
ρεαλιστική σκηνική φόρμα είναι η μέθοδος 
της υπερτονισμένης φυσικότητας. Αυτή τη 
γραμμή ακολούθησε ο σκηνοθέτης στο στή­
σιμο των σκηνών και στο παίξιμο των ηθο­
ποιών. Ο καθένας από τους ηθοποιούς δί-

. νει δική του απόχρωση σ' αυτή τη γραμμή 
της απόλυτης φυσικότητας. Ο Α. Μού­
στρας (Μακράντωνας) δεν μπορεί ν' απαλ­
λαγεί (ευτυχώς, λέω εγώ) από μια έμφυτη 
του ειρωνεία και παίζει όχι τόσο στο έργο, 
όσο με το έργο. Η Σοφία Καλλή είναι από­
λυτα φυσική, και αυτό δεν είναι μια σκηνική 
φυσικότητα. Η ηθοποιός δείχνει να μην ξέ­
ρει ότι η φυσικότητα στη ζωή πρέπει να 
μεταφέρεται στη σκηνή τηρουμένων των 
αναλογιών και όχι μηχανιστικά, ειδεμή απο­
τυγχάνει. Οι άλλοι ηθοποιοί επαγγελματικά 
και συγκρατημένα τήρησαν τον κανόνα της 
φυσικής συμπεριφοράς. 

Ο ΣΥΝΘΕΤΗΣ Στ. Αργύρης κια ο σκηνο­
γράφος Κ, Καυκαρίδης πολύ σωστά ένιω­
σαν την διαχρονικότητα του μύθου και κρύ­
φθηκαν απλώς στα παραδοσιακά εθνικά 
πλαίσια αποφεύγοντας κάθε χρονική συγ­
κεκρίμενοποίηση. Εκεί στοχεύει και ο Α. 
Παρτζίλης στα κοστούμια, αλλά τα «σημά­
δια του χρόνου» στο ντύσιμο των γιων του 
Μακραντώνη ξαφνιάζουν ακριβώς όπως και 
οι αναφορές στα αεροδρόμια και αυτοκίνη­
τα. 

ΟΠΩΣ είπα και στην αρχή νιώθω μόνη και 
πολύ υποκειμενική στην εκτίμηση του έρ­
γου και στα πλαίσια αυτής της υποκειμενι­
κότητας τολμώ να πω τα εξής: Δεν βλέπω, 
γιατί να έχει επιλεγεί η ρεαλιστική στυλ ι­
στική για μια τέτοια παράσταση. Οσο θα 
προσποιούμαστε ότι πιστεύουμε πως το 
έργο είναι ρεαλιστική εικόνα της σημερι­
νής ή τουλάχιστον της πρόσφατης πραγμα­
τικότητας τόσο ζημιώνουμε το κείμενο. Αν 
όμως ο σκηνοθέτης τολμούσε να υιοθετη­
σει τον μυθολογικό τρόπο σκέψης του 
συγγραφέα και δημιουργούσε στη σκηνή 
μια παράσταση σε στυλ διδακτικού διαχρο­
νικού παραμυθιού διατηρώντας βέβαια το 
έντονα κυρριακό χρώμα; Αν έδινε στους 
ηθοποιούς μια γραμμή μυθικού μανιερι­
σμού, αποφεύγοντας την αληθοφάνεια των 
λεπτομερειών; Αν ακόμα (καλπάζει η φαν­
τασία μου) αποφάσιζε "α εισάξει και κάποι­
ες μουσικές άριες στις οποίες θα αυτοχα­
ρακτηρίζονταν τα πρόσωπα του έργου (τα 
τραγούδια του τίμιου μισταρκού, Υια παρά­
δειγμα); Θα είχε πολύ ενδιαφέρον. Πάντα 
-κατά τη Υνώμη μου ... 
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